



桃 場 旬 訊

第198期

編輯單位：農業推廣中心

中華民國83年11月1日

省政記者會

擴大宣導農業研究成果

省府農林廳為加強宣導農業建設成果，於七十九年起，安排所屬各單位輪流舉辦省政記者會，成效良好，頗獲省政記者支持與好評。本場依輪流順序，於十月廿六日舉辦此項記者會。

本次記者會由農林廳陳主任秘書及秘書室代表列席指導，由本場張場長親自主持，各業務單位主管均出席，以備為記者們提供本場各項業務資料。各新聞媒體省政記者有二十多位出席會議，在聽取張場長以生動的幻燈片介紹本場背景，業務成果及結語後，接受各記者的個別詢問。其中有一位記者問及桃園西部濱海

地區鎘污染農地，是否又在繼續種植水稻，張場長表示自經政府宣佈該地區為休耕後迄未有農田種植水稻，本期作桃園縣政府為了解多年來鎘含量是否有消減，特別插種約兩分地，但農委會認為不妥而令其廢耕。依據本場過去試驗顯示，種植觀賞植物並出售做綠化美化之用，可逐漸降低土壤表土中鎘含量到安全含量後，當可恢復種植糧食作物，但必須續做試驗調查。

記者會於十一時三十分結束。中廣台灣電台記者張懿華小姐仍繼續訪問張場長有關有機農業，簡速密閉箱式堆肥製造技術，

自動化蔬菜育苗應用於蔬菜及花卉產銷技術改進等內容，全部錄音，預定於農業節目中播出。

☆十月廿八日上午，張場長赴中興新村省政資料館，出席農林廳農產運銷科主辦的蔬菜、花卉運銷改進研討會。

良質米適栽區立法保護有利稻米產業發展

本年度農漁牧產銷會議、糧食作物組研討會於十月廿八日在農業試驗所召開。本場林秘書文龍與方技佐再秋出席。

本場在會議中提出一項議案，案由為「良質米適栽區應立法予以保護，避免轉為他用」。

本案是根據良質米生產必須具備優良的地理環境而提出。即其適栽區必須灌溉水質潔淨、空氣清新、土壤肥力適中、氣候良好等條件相互配合之環境。這樣的環境在目前台灣地區，可以說是「最後一片淨土」。若不立法予以保護，很可能在不久的時間內也會被污染。保護辦法如下：

一、適栽區灌溉系統上游及周圍五公里內禁止設立有污染之虞的工廠及農業養殖業，以免因

排放廢水而污染農地，或因空氣污染而影響農作物。

二、適栽區內禁止建造住宅，防止家庭廢水之污染。

三、堅持農地農用及適地適栽，避免土地轉作他用而影響附近農地。

四、對良質米適栽區實施對地補貼辦法，並予立法維護為永久農業區。

本案經大會討論均表示立意甚佳，但認為「對地補貼」辦法在目前實施有困難；即使有補貼，也不易為適栽區農地所有人接受，因而未獲通過。目前重要工作應對良質米適栽區且妥善規劃，將適栽範圍詳細劃出後再研議保護對策。

一點螟可能成為稻作新災害

據本場昆蟲研究室調查，水稻一點螟近年來有逐漸發展的趨勢，可能成為本省稻作的主要蟲害。

資料顯示，一點螟（又稱三化螟蟲）雖不是本省稻作害蟲中的新種類，但在二十年前，曾為本省各地主要水稻害蟲之一。其

後因防治措施得體，一點螟幾近絕跡，但在近四、五年來才逐漸增多。目前在本區的新竹縣部份稻田，則發現一點螟嚴重為害。被害植株呈白穗現象。本場已開始研究一點螟新的經濟防治方法，以防其成為新的災害。

農林廳籲農友 勿盲目種植冬季裡作蔬菜

本場奉 省府農林廳函示：本省冬季裡作蔬菜生產將屆，為避免生產過剩，導致菜價暴跌、農民遭受損失情事，請各縣市政府及各區農業改良場，利用各種

管道加強宣導農民配合，避免利用二期水稻收穫後之休閒農田擴增種植裡作蔬菜。宜配合市場供需狀況，審慎選擇蔬菜種類及面積，以穩定產銷秩序。

走向成家聯誼活動 感性溫馨之旅

本場為配合國際家庭年，倡導婚前教育，提供青年男女更深入互動及交往之機會，協助兩性

認識婚姻的內涵，為美滿婚姻生活做準備，促進兩性結合，走向成家的樂園，由農業推廣中心教

育研究室家政推廣主辦人蘇寄萍小姐策劃舉辦「走向成家聯誼活動」，邀請本區未婚青年男女參加。預定人數男女各20人，結果有18對報名參加。活動期間為十月二十二日(星期六)下午至次日下午，地點就在本場農推中心。

本次活動內容係經專家精心設計，相當豐富多彩。課程及活動內容有：

- ☆相見甚歡—各組互相認識、團康活動及暖場。
- ☆誠摯邀約—認識成員，激發參與，建立信任，認識自我並瞭解兩性差異及其發展過程。
- ☆團康活動及自助餐—卡拉OK及自助餐。
- ☆鏡中的我—與自我認識、回憶過往、展望未來，了解對婚姻的期待與愛情觀。
- ☆愛的接觸—以各種團康活動，增進兩性互動，開啓友誼之門。
- ☆心聲愛意傳千里—兩性溝通一情感的表達，了解自我的溝通型態。
- ☆花香之旅—都市園藝，花卉，盆

栽，家具.....觀摩。

☆圓桌聚餐一閒話家常。

☆團體統整與回饋—回饋與整理所學。

授課講師也都是名教育家，如冀寧馨老師(美國辛辛那堤大學諮商教育碩士)，劉文球老師(家庭教育服務中心副總幹事)。

本場張場長為本次活動的主導者，在始業式中致詞表示，婚姻、家庭是人生的重要旅程與歸屬，我們中國人尤其重視家庭，視家庭為社會的支柱；家庭的和諧，又以美滿的婚姻為基礎；美滿婚姻，則有賴兩性的互相了解與自我忍讓。孔子的「不孝有三，無後為大」大丈夫應「三十而立」和「修身、齊家、治國、平天下」思想，都是說明婚姻的重要，成家的義務。我們習俗認為男女未成婚都是小孩子，不論他的年齡多大，或者稱未婚的男女都是半個人，這些都在鼓勵「男大當婚、女大當嫁」。歷經我國社會兩千多年的考驗，證明是完全符合人性的科學理論。值得我

們認真探究、學習。

張場長又鼓勵他們說：這次前來參加此項活動的青年朋友，一般都屬於個性較內向，或平時

工作繁忙，無暇交友。這種人正是最可靠的婚姻對象。希望大家不再害羞，好好把握這次機會，選擇如意對象為建立家庭而努力。

參觀 訪問 研習

☆十月二十日上午，台北縣五股鄉農會緣竹筒產銷班一行49人到本場參觀，由農機研究室負責人張助研員金發親自操作本場研發完成的自動化育苗機械作業，並詳細說明本機械之功能。

☆十月二十六日上午，台北市南港區農會農事、家政幹部一行40人，來本場研習觀摩。課程內容有：花卉栽培研習、推廣組織幹部職責、生態保育、蔬菜育苗、農場觀摩。

☆十月二十七日，台中縣和平鄉裡冷共同經營班一行20人，由班長

張清海率領，來本場參觀。這些來賓都是原住民，以往較少接觸先進的農業科技，因此對本場蔬菜、花卉栽培新技術均有濃厚興趣，尤其對自動育苗機械的運作情形嘖嘖稱奇。

☆十月二十九日，幾內亞共和國發展基金會執行長S. Michael Sylla, M.D., M.P.H., 由立法委員呂秀蓮陪同來場訪問。由土壤肥料研究室負責人廖乾華博士接待，並引導參觀自動化育苗機現場操作及農產廢棄物堆肥製造情形。



